
59Збалансоване природокористування № 4/2013

графія / Л.Я. Новаковський, М.А. Олещен- 
ко. — 2-ге вид., допов. — К.: Урожай, 2009. 
— 276 с.

 9. Новая философская энциклопедия / Под ред. 
В.С. Стёпина [Електронний ресурс]. — Режим 
доступу: http://iph.ras.ru/elib/1431.html

 10. Реймерс Н.Ф. Особо охраняемые природные 
территории: Монография / Н.Ф. Реймерс,  
Ф.Р. Штильмарк. — М.: Мысль, 1978. — 295 с.

 11. Ришкова Л.В. Правове регулювання охоро-
ни та використання особливо цінних земель:  

Автореф. дис. … канд. юрид. наук: спец. 
12.00.06 / Л.В. Ришкова. — Х.: Нац. юрид. акад. 
України ім. Ярослава Мудрого, 2010. — 20 с.

 12. Тикунов В.С. Классификации в географии: 
ренессанс или увядание? — Москва — Смо-
ленск: Изд-во СГУ, 1997. — 367 с.

 13. Третяк А.М. Класифікація земель за їх ка-
тегоріями, типами землекористування, цільо-
вим призначенням та дозволене використання 
земель / А.М. Третяк, Й.М. Дорош // Земле-
впоряд. вісн. — 2009. — № 5. — С. 20–32.

LAND USING

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Проблеми ефективності й екобезпеч-
ності землекористування, що на даний час 
існують у сільському господарстві, створю-
ють необхідність оцінки потенціалу земель 
сільськогосподарського призначення. При 
дослідженні цього питання було виявлено, 
що на сьогодні не має єдиних методологіч-
них рекомендацій, за якими можна було б 
оцінити використання потенціалу згідно з 
принципами екобезпечного та еколого-еко-
номічно ефективного землекористування.

Проблемами оцінки потенціалу зе-
мель сільськогосподарського призначення 
займалися Т.П. Авраменко, О.І. Котикова, 
В.А. Величко, О.А. Домбровська, Б.Є. Ба-
чевський, О.О. Решетняк, В.В. Россоха та 
інші дослідники. Проте в дослідженнях цих 
учених основна увага надається в основно-
му продуктивній здатності ресурсу та його 
ціні, а питання оцінки потенціалу земель 

сільськогосподарського призначення як еко-
номічної складової розкрите недостатньо.

Метою статті є теоретичне та мето-
дичне обґрунтування методики розрахунку 
показника потенціалу земель сільськогос-
подарського призначення з врахуванням 
основних елементів, які впливають на його 
формування.

У сучасних умовах землекористування 
земля є активним елементом виробництва, 
а також певною основою, на якій зводяться 
будівлі та споруди, ведеться сільське госпо-
дарство [1]. Проте свою найважливішу роль 
земля відіграє тільки в сільському госпо-
дарстві, де вона виступає головним засобом 
виробництва: тут вона функціонує одночасно 
як предмет і як засіб праці.

Її найважливіша ознака як головного 
засобу виробництва в сільському господар-
стві — родючість. Особливість землі як за-
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собу виробництва полягає в тому, що вона 
при правильному використанні не тільки 
не зношується, а й підвищує свою родю-
чість. Родючість як економічна категорія 
має велике значення для підвищення про-
дуктивності діяльності сільського госпо- 
дарства.

Предметом економічного оцінювання 
землі є її економічна родючість як здатність 
суспільства використовувати природні ре-
сурси і забезпечити більш високу, дійсно 
можливу врожайність, виправдану для пев-
них виробничих відносин і певного рівня 
розвитку продуктивних сил [2].

Рівень економічної продуктивності 
землі можна охарактеризувати розміром  
абсолютного врожаю за умови рівності між 
витратами виробництва й однаковими вкла-
деннями в землю, або співвідношенням ви-
трат на різних ділянках при рівності одер-
жаного урожаю. Оскільки при обробітку 
різних ґрунтів рівень витрат неоднаковий, 
а рівень урожаю не перебуває в обов’яз-
ковій пропорції до витрат виробництва, то 
значна диференціація цих співвідношень 
значно ускладнює оцінювання економічної 
ефективності землі. До того ж, оцінюючи 
економічну продуктивність землі через уро-
жайність сільськогосподарських культур, 
слід враховувати те, що родючість ґрун- 
ту — поняття дуже відносне. Ґрунт родючий 
для одних культур може не бути родючим 
для інших. Через це рівень економічної про-
дуктивності землі необхідно прив’язувати до 
визначення продуктивності та ефективності 
галузі землеробства щодо вирощування як 
окремих сільськогосподарських культур, 
так і всієї продукції з одиниці площі. Усе 
це свідчить про необхідність диференцію-
вати землі за рівнем їхньої продуктивності 
й розробити диференційовані заходи щодо 
їх використання. Важливе місце в цій справі 
посідають показники, що характеризують 
рівень родючості, які відображають її з най-
більшою повнотою та об’єктивністю.

У теорії оцінювання земель виділяють-
ся такі принципи [3]:

• залишкової продуктивності землі;
• граничної продуктивності (принцип 

внеску);
• зростаючої та зменшуваної прибут-

ковості;
• оптимальної величини, збалансова-

ності.

Принцип залишкової продуктивності 
земельної ділянки означає, що власникові 
дається можливість витягати максимальний 
дохід або до межі мінімізувати витрати на ко-
ристування нею. Залишкову продуктивність 
земельної ділянки встановлюють як чистий 
дохід після того, як оплачені видатки на ро-
бочу силу, експлуатацію капіталу й менедж-
мент. Виробничі фактори враховують тільки 
виходячи з їхньої ролі у відтворенні [4].

Принцип граничної продуктивності 
(принцип внеску) означає, що прибутковість 
будь-якої економічної діяльності визнача-
ється впливом чотирьох факторів прове-
дення: землею, робочою силою, капіталом 
і керуванням. Для оцінювання підприєм-
ства слід знати внесок кожного фактору у 
формуванні доходу. Цей принцип означає, 
що включення додаткового активу в майно 
підприємства економічно вигідне для нього, 
якщо приріст вартості вищий від витрат на 
придбання цього активу. Вартість кожного 
фактора повинна відшкодовуватися з дохо-
дів, створюваних підприємницькою діяльніс-
тю. Спочатку повинні бути зроблені виплати 
за фактори робочої чинності, капіталу й ке-
рування, а сума коштів, що залишилася, йде 
на відшкодування користування земельною 
ділянкою [4].

Принцип зростаючої й зменшуваної 
прибутковості полягає в тому, що в міру 
додавання ресурсів до основних факторів 
виробництва прибуток (чистий дохід) зрос-
татиме прискореними темпами, а потім темп 
зростання чистого доходу буде вповільню-
ватися [4].

Основним постулатом принципу опти-
мальної економічної величини є переваги 
оптимальних розмірів земельної ділянки 
для ведення сільськогосподарського вироб-
ництва [1].

Принцип збалансованості (пропорцій-
ності) полягає в тому, що якщо земля мало 
забудована, її віддача невисока. Якщо за-
надто багато забудови, — то віддача землі 
також невисока. В обох випадках земля ви-
користовується неефективно. Усі фактори 
проведення повинні перебувати в певному 
співвідношенні один з одним, щоб загальні 
доходи від землі досягали свого максималь-
ного значення. При дотриманні принципу 
збалансованості можна стверджувати, що 
будь-якому типу землекористування відпо-
відають оптимальні величини різних фак-
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торів проведення, при комбінації яких до-
сягається максимізація вартості земельної 
ділянки [4].

Як видно з вище сказаного, продуктив-
ну спроможність ґрунту можна визначити 
конкретною величиною врожаю, який є по-
хідним як від самої землі, так і господарської 
діяльності людини у вигляді комплексу за-
ходів, що впливають на ріст і розвиток рос-
лин. Така продуктивність землі як фактора 
виробництва має назву часткової й визна-
чається як урожайністю певного виду сіль-
ськогосподарських культур, так і виходом 
валової продукції (натуральної або моне-
тарної) з одиниці площі, окупності витрат на 
їх одержання за диференціальним доходом. 
Часткова продуктивність землі є показником 
економічної оцінки ступеня виробництва 
окремих видів сільськогосподарських куль-
тур на різних ґрунтах [5].

На наш погляд, для оцінювання по-
тенціалу земель сільськогосподарського 
призначення слід використовувати «агро-
ґрунтовий потенціал ефективної родючості», 
який відображає урожайність певної сіль-
ськогосподарської культури конкретного за 
генетичним статусом та гранулометричним 
складом ґрунту, отриману за рахунок як 
природних ресурсів ґрунту, так і додатко-
вих матеріальних вкладень, спрямованих 
на ефективну реалізацію ресурсних мож-
ливостей ґрунтів [6].

Інформація про агроґрунтові потен-
ціали сільськогосподарських культур дає 
змогу забезпечити раціональне використан-
ня земельних ресурсів шляхом досягнення 
еколого-біологічної відповідності між виро-
щуваними видами рослин і навколишнім се-
редовищем для найповнішого використання 
його ресурсу [6].

Тому для оцінки потенціалу земель 
сільськогосподарського призначення ми про-
понуємо використовувати формулу:

П = ∑((Цпрод – Цвир) • Vвп) ,
де Цпрод — ціна продажу виробленої про-
дукції (по кожному виду виробленої сіль-
ськогосподарської продукції); Цвир — ціна 
виробництва одиниці продукції певного виду 
(включаючи нормативний прибуток); Vвп —  
потенційний обсяг виробленої продукції за 
агроґрунтовим потенціалом ефективної ро-
дючості;

Vвп = ∑(Qапер • S),

де Qапер — агроґрунтовий потенціал ефек-
тивної родючості; S — площа певного типу 
ґрунту на якому пропонується вирощувати 
певну сільськогосподарську культуру.

Для проведення оцінки необхідна така 
інформація:

• обсяг виробництва (в натуральному 
виразі) сільськогосподарської продукції (за 
кожним видом виробленої продукції);

• ринкові ціни на продукцію сільського 
господарства за кожним видом виробленої 
продукції);

• середні для регіону витрати сільсько-
господарських підприємств на виробництво 
однієї одиниці продукції (за кожним видом 
виробленої продукції).

ВИСНОВКИ
Нами запропоновано теоретико-мето-

дичний підхід до оцінювання потенціалу зе-
мель сільськогосподарського призначення. 
Він ґрунтується на використанні показни-
ка агроґрунтового потенціалу ефективної 
родючості, який відображає урожайність 
певної сільськогосподарської культури кон-
кретного за генетичним статусом та грану-
лометричним складом ґрунту з урахуван-
ням технології вирощування та додаткових 
капіталовкладень. Запропонований підхід 
дає можливість більш обґрунтовано оцінити 
потенціал земель сільськогосподарського 
призначення, враховуючи структуру ви-
робництва, витрати на виробництво окре-
мих видів продукції, та потенційний обсяг 
виробництва певного виду продукції. Зав-
дяки цьому сільськогосподарські товаро-
виробники зможуть вибирати оптимальні 
види сільськогосподарських культур для 
отримання максимального прибутку без на-
несення значної шкоди довкіллю.
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Проаналізовано еколого-економічні особливості використання земель сільськогосподарського 
призначення, що характеризують основні аспекти структури управління земельними ресурсами з 
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Останніми роками особливої актуаль-
ності набуває проблема екологобезпечного 
використання земель, оскільки нераціональ-
не використання земель сільськогосподар-
ського призначення в Україні призвело до 
зниження родючості ґрунтів, поширення 
ерозійних процесів, збільшення площ за-
бруднених і деградованих земель. Пробле-
ми підвищення ефективності використан-
ня земельних угідь сільськогосподарського 
землекористування з урахуванням їхнього 
екологічного стану в процесі інтенсифікації 
аграрного виробництва є складовою части-
ною єдиної державної еколого-економічної 
політики, що забезпечує раціональне вико-
ристання, охорону та управління земельни-
ми ресурсами. У зв’язку з цим організація 
раціонального й ефективного використання 
земель передбачає створення найкращих 
умов для відтворення та охорони ґрунтової 
родючості, підвищення її ролі в сільськогос-
подарському виробництві, науково обґрун-
тованої взаємодії землі з іншими природ-
ними факторами, забезпечення розробки 
найбільш повних і правильних критеріїв, 
способів і методів використання земельних 
ресурсів.

Для вирішення поставлених завдань 
важливо визначити критерії ефективності 
використання земель і провести еколого-
економічний аналіз землекористування з 

установленням якісної оцінки контролю ви-
користання земель в умовах розвитку аг-
рарної економіки.

Великий внесок у розвиток теоретико-
методологічних досліджень і розробку прак-
тичних рекомендацій з питань формування 
сільськогосподарського землекористуван-
ня внесли Д.І. Бабміндра, І.К. Бистряков,  
В.М. Будзяк, Д.С. Добряк, П.Г. Казьмір,  
О.І. Ковалів, М.Г. Ступень, А.М. Третяк,  
М.К. Шикула та інші науковці. Вивченням 
економічних питань сільськогосподарсько-
го землекористування та використання зе-
мельних ресурсів України займалися такі 
вітчизняні вчені: З.Ф. Бриндзя, А.Г. Мар-
тин, П.П. Мельник, В.Я. Месель-Веселяк, 
Б.І. Пархуць, П.П. Руснак, А.Я. Сохнич,  
О.І. Фурдичко та ін. Проте коло зазначених 
вище питань досить широке й дискусійним, 
воно потребує ретельніший прикладних на-
укових досліджень та обґрунтування.

Метою дослідження є аналіз еколого-
економічних особливостей та характеристик 
використання земель сільськогосподарсько-
го призначення в Україні.

Одним із головних завдань сучасної 
державної політики у сфері аграрного зем-
лекористування є створення механізму  
формування сталого землекористування і на 
його основі — екологізації, охорони і захисту 
землі як складової навколишнього природ-




